

SUSCRICION:

En la capital. 4.50 pias. trimestre
Fuera de la capital. 5 id. id.
El tramitar en oro. 18 id. semestre
—d. un año en oro. 25 id. id.
Es extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pigo se entiende por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso
n.º 4, 3.º y 4.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios noticiosos en la 1.ª página, desde 5 pias. 50 céntos adelante, y a más 10 céntos de placa de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 y 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
Corresponsal en París para anuncios y recibos, A. LORETTE, 64, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los dias, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, miércoles 23 de junio de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 6.199

Por atún y ver al duque

En el *Boletín Republicano* que se publica en esta ciudad y se imprime en Mataró, encontramos las siguientes líneas que deseamos dar á conocer, para que se vea la buena forma y la buena fé con que rebaten algunos republicanos los juicios que nos merecen actos políticos de adversarios idem, cuyos juicios emitimos en uso de un perfecto derecho, procurando emplear el razonamiento y guardando siempre la deferencia debida á las personas.

Y como de ello tienen pruebas nuestros lectores que conocen lo que hemos dicho referente á la última Asamblea republicana, véase como rebata nuestros juicios el colega Mataró-Gerundense:

«*La Lucha* de estos dias ha venido censurando ágríamente la Asamblea Nacional y arremetiéndole contra los republicanos de una manera bien poco decorosa y peor disimulada.

Entre otros enormes disparates, ensera el de que triunfante la República nos reportaría el anarquismo, sacando á colación el testimonio del Sr. Pí y Margall, que bien lejos está de afirmar tal cosa, por mas que quiera deducirlo así *La Lucha* de unos artículos insertos en *El Nuevo Régimen*.

Y añade que resultaría su gobierno el preludio de una dictadura férrea que acabaría con el desorden (*querrá decir el orden ó no lo entendemos*) y la libertad, que es siempre lo que por lo regular sigue al despotismo de las masas y á las orgías populares, para terminar diciendo que sueñan los republicanos de la unión.»

¿Es esto serio? ¿Es esto para dicho de un colega que se precia de sensato y llega á desconocer las reglas rudimentarias de la lógica del buen sentir, cuando las emprende conscientemente llevado de intenciones bastardas contra un partido como el republicano que tantas batallas ha librado por la moralidad en todas sus manifestaciones y en su programa tiene escritos en primer término la libertad y el orden de que nos acusa perturbadores?

Un periódico como *La Lucha*, que ha sido antes que nada republicano, debiera callar, cuando menos por vergüenza, y no exponerse á que le canten verdades que le pueden resultar muy amargas.

Los republicanos podremos soñar, pero algo molestaremos á esos monárquicos con nuestro sueño, cuando con tanto recelo se ocupan de nosotros.»

Esto dice el *Boletín republicano* y en todo ello no consigna una verdad, porque decir que nosotros hemos sido republicanos, significa una frescura en el mentir de que no sabemos darnos cuenta, y eso estaría de más si nos adujera alguna declaración nuestra, algún texto de *LA LUCHA* que así lo consigne, porque el que lo diga el *Boletín* no significa mas que un disparate dicho al *tun-tun*, como impremeditación acusa y falta de buen sentido al amenazarnos con decir lo que se calla, sin duda creyendo que hemos de acudir á disputas cuando lo que nosotros deseamos es discutir, discutir de buena fé, con razones, nunca con agravios ni bufonadas.

Ni *La Lucha* ha censurado á la Asamblea ni ha arremetido á los republicanos; eso es otra triquiñuela del colega que tampoco probará; lo que hemos dicho ha sido, que esa unión es un mito y lo hemos apoyado en la historia y en la lógica y de ello nos ha dado nueva prueba el directorio y la Comisión que casi pringan antes de asar; de esto á decir y hacer lo que se nos áchaca, hay inmensa diferencia.

Triunfando la república con las condiciones que quiera los republicanos que defienden esa unión hecha con alfileres,

que no son las que quieren los progresistas de *El País* y los federales de Pí y Margall, el desorden sería inmediato y tras el desorden la anarquía y, al decir esto, no creemos agraviar á nadie, porque sin negar que los republicanos defienden como programa el orden y la moralidad, existe una época reciente en la historia patria que nos dice, que con esa moralidad y esa administración, la época republicana de 1873 fué una época de inmoralidades, de desórdenes y de anarquía y más lo sería ahora con las divisiones de los que entonces formaban una piña compacta al rededor de la federación tan enaltecida por los propagandistas aquellos que no se entendieron, ni se entienden, condenada desde el parlamento por el más elocuente de todos, por Castelar.

Entonces fué el país al desquiciamiento total; nuestra marina de guerra fué declarada pirata; nuestro crédito bajó al arroyo; parte del ejército se convirtió en soldadesca desenfrenada, y que tal andaría la cosa, que el mismo presidente de la república acéfala y á España envuelta en torbellinos de insensateces, en torrentes de sangre y en devastación caótica.

Ya vé el *Boletín* que el que teme la reproducción de aquello y la teme en fuerza de análisis racional, ni miente ni arremete ni comete más disparate que el recordar la serie de los cometidos, y como la historia nos enseña que allí en donde el abuso y el libertinaje sustituyó al orden y á la libertad, allí apareció la dictadura con todos sus horrores (ejemplo Inglaterra y posteriormente Francia) tampoco andamos descaminados al temer por la libertad que si al colega le agrada á nosotros nos interesa todavía más por lo mismo que á su sangrienta conquista llevamos nuestro humilde pero entusiasta esfuerzo.

Nó, colega; no llevamos intenciones bastardas, porque las nuestras fueron siempre legítimas; quisieramos ver á los republicanos unidos y acordes y si no lo están ¿qué culpa tenemos? Si la ambición de predominio, si el sentimiento del caciquismo, si el egoísmo personal anida en el seno de las innumerables fracciones y no puede ocultarse por más que se haga ¿qué culpa tenemos los que apreciamos el cuadro con los ojos del entendimiento y la razón de la realidad?

Y basta, que ya vé el colega nuestra condescendencia para con él, que tan mal nos trata y tan peor nos juzga, faltando al mandamiento que prohíbe mentir y no levantar falsos testimonios.

POLITICA EUROPEA

No es la primera vez que informo á ese periódico desde la capital del Principado.

Todavía usted y algunos de sus lectores recordarán las cartas de Barcelona en que describí la Exposición Universal celebrada en ésta, hace ya cerca de diez años.

Hoy, con motivo de la Exposición de Industrias creadas, introducidas y desarrolladas al amparo del vigente Arancel, organizada por el Fomento de la Producción Nacional, he de escribir desde aquí algunas cartas, porque estas cuestiones que se relacionan con nuestros medios de producción son, en mi concepto, mucho más importantes que todas las políticas y todas las *caciquerías* electorales que tanto apasionan los espíritus.

No es nuevo este trabajo para mí, y mucho menos desde el punto de vista de las relaciones entre la producción nacional y la apertura de los mercados hispano-americanos; ya en 1889 publiqué desde París, en una carta que copiaron varios periódicos de España y América y con el título de «*Latinos, á defenderse!*» un cuadro de lo que cada una de las Repúblicas Hispa-

no-Americanas importaba de España y de otros Estados europeos. Entonces demostré que la importación española, en la América que lo es y en la que lo fué, no llega ni al 8 por 100 de la cifra total de cada República.

Si hay algún comercio en el mundo preparado para surtir de nuestras producciones naturales ó industriales, es la América latina, es decir, esos 56 millones de hombres que hablan, leen y rezan en el mismo idioma que nosotros.

Y si España entera tiene grande interés en hacer conocer su industria á nuestros hermanos de América, este interés sube de punto por lo que se refiere á Cataluña, el mercado de cuya poderosa industria y de cuyos excepcionales caldos debe ser América.

Gigante paso dió en este sentido con la Exposición Universal de 1888.

Al encontrarme en Barcelona y al empezar á ocuparme de la Exposición actual, surge ante mi vista la colosal figura de don Francisco de Paula Rius y Taulet, que tanto hizo entonces por España en general y por Cataluña en particular. Me parece estar viendo á aquel hombre organizarlo todo; y á su lado, á Rogent dirigiendo las obras, á Rouvier ocupándose de la parte administrativa, á López Fabra, incansable en su trabajo; á Girona, á Comillas y á Durán y Bús, celebrando aquellas modestas sesiones de la Directiva que tan prácticas fueron para el éxito de la Exposición. Veo á Pirozin, Secretario universal, abarcando todas las cuestiones de síntesis y ocupándose menudamente de todos los detalles, y hasta creo hablar con cierto modesto escritor amigo mío que dirigió la propaganda, que algo contribuyó á aquel magnífico espectáculo que ofreció Barcelona cuando la visitaron los Reyes y los poderosos de la tierra, cuando todas las escuadras estaban en su puerto y cuando Barcelona, en fin, dejó en Europa entera magnífica tarjeta de su grandeza y su amor al trabajo.

Hoy, dando una nueva prueba de sus condiciones, en el Palacio que fué de Bellas Artes, el Fomento de la Producción Nacional ha organizado una Exposición interesantísima que titula de industrias creadas, introducidas y desarrolladas al amparo del vigente Arancel. El Fomento ha trabajado con el entusiasmo y la decisión de siempre, y le ha ayudado mucho y ha hecho trabajos estadísticos relativos á nuestra producción D. José Soler y Freixa, delegado, por decirlo así, de la Exposición, cuyas dotes de conocimiento industrial y de amor al país se han demostrado en la rapidez y el orden con que ha establecido lo que el Fomento ha puesto á su cuidado y con los datos estadísticos que ha reunido, formando *gráficos* que no renuncio á dar á conocer á ustedes.

No se ha organizado esta pequeña Exposición por clases, ni por grupos, como se hace en las universales, y para la distribución se ha seguido en lo posible el orden del Arancel.

Hay, pues, trece clases:

- 1.ª Piedras, cristalería, tierras y productos cerámicos.
- 2.ª Metalistería.
- 3.ª Productos químicos.
- 4.ª 5.ª y 6.ª Textiles, es decir: manufacturas de algodón, lino, pita, cáñamo, yute, lana, cerda y crines.
- 7.ª Sedería.
- 8.ª y 9.ª Muebles, maderas, cartones y papel.
- 10.ª y 11.ª Maquinaria.
- 12.ª Productos fabricados con despojos de animales.

Hay además una clase 13.ª, llamada «*Varios*», que comprende todos los productos no incluidos en las clases anteriores.

Lo notable de esta Exposición, es apreciar el esfuerzo que ha hecho nuestra industria produciendo en España multitud de artículos que hasta 1892 no se fabricaban en nuestro país, es decir, que hemos dejado de ser tributarios del extranjero en los siguientes artículos:

- Máquinas para hacer tapones.
- Bicicletas.
- Máquinas de coser.
- Limas de acero.
- Cremas y betunes para pieles blancas.
- Glucosa.
- Ciertos artículos de perfumería.
- Alcohol de miel.
- Cintas unidas para empaquetar.
- Tela de calcar planos.
- Géneros de punto, de seda.
- Seda repujada.
- Juguetería y aparatos de cirugía y mesas para operaciones, sillones para reconocimientos, mesas transportables de operar y aparatos portátiles para curaciones.

En lo que se refiere á esta última industria médico-quirúrgica, D. Joaquín Sala, establecido en la calle de Estruch, n.º 13, ha presontado aparatos notabilísimos. Cultivando la industria médica, en esterilizadores, cajas metálicas, sillones para reconocimientos, mesas automáticas para enfermos y cuanto se relaciona con los instrumentos de cirugía, anti-sepsia y asepsia, Joaquín Sala, cuyo representante en Madrid es Clausolles, há hecho una instalación notabilísima. No hemos menester de acudir al extranjero para estos artículos, que hoy se fabrican más en consonancia con la ciencia, más nuevos y sobre todo más baratos que fuera de España. Sala envía catálogos ilustrados á quien se los pide, y seguramente su especialidad no tendrá rival dentro ni fuero de España.

En juguetería la casa de Jaime Pujol é hijo ha hecho una instalación que bien puede llamarse el *Paraiso de los niños*. En juegos de bojas, muñecas de cartón, carros, coches y tartanas, caballos, tambores, teatros infantiles, almohadillas, croquets, panderetas y toda la juguetería que es posible detallar, ha llegado á precios y clases verdaderamente extraordinarios. Pero la fábrica de Jaime Pujol é hijo, cuya instalación llamó la atención al Ministro de Hacienda el día de la apertura, no se limita á juguetes, sino que en espejos, molduras, tornerías, rinconeras y abanicos constituye una especialidad importantísima, de la que sólo puede formarse idea viendo el catálogo ilustrado que la casa remite á cuantos lo piden de provincias. Los Sres. Jaime Pujol é hijo ya han obtenido en Chicago medallas de oro, plata y cobre, diplomas de honor de la Exposición de Londres del 89 y de oro plata y cobre también en la de Barcelona del 88.

Pero no puedo hoy entrar á describir las instalaciones, limitándome á ocuparme algo del conjunto y á decir á ustedes algo de la apertura de la Exposición, que se ha verificado con gran pompa asistiendo lo más notable de Barcelona presidido por el Ministro de Hacienda, que ha dado una prueba más de sus conocimientos sobre la industria española y de su amor al trabajo nacional.

El Ministro ha sido muy obsequiado por el Fomento de la Producción, por la Diputación provincial y por la ciudad, que lo ha alojado espléndidamente en uno de los palacios del Parque.

Barcelona presenta el aspecto animadísimo que siempre tiene en este mes: los teatros de verano todos abiertos; los paseos animadísimos y el movimiento comercial é industrial muy acentuado.

De lo que aquí se ocupa la gente poco es de política, y en mi opinión hace muy bien. Para los que trabajan, la principal misión del Estado es asegurar el orden y el crédito y en estos grandes Centros de

producción y de labor constante, el que Vega Armijo tuerza el gesto, Montero Ríos se vaya á Galicia, Romero á Antequera, Pi sea impenetrable y Nocedal haga intervenir á Cristo en la política, interesa muy poco.

Y con esto quedo de ustedes hasta mi próxima seguro servidor,

Q. B. S. M.,

Garcí-Fernández.

Barcelona 21 Junio de 1897.

Desde Madrid

Cunde el espíritu pesimista en lo que afecta á la cuestión de Cuba, y mucho celebraremos que él sea la causa de que la opinión pública reaccione y venga á colocarse en el terreno que nunca debiera haber abandonado.

Pero esto es difícil, porque en asuntos en que el amor propio se pone en primer término, la voluntad española no cede....

Es muy difícil ahora para nosotros redactar estas cartas y á esa dificultad es debido el que, como habrán notado muchos de nuestros lectores, no tengan la coherencia que deberían tener. Pensamos decir una cosa y no la decimos; la indicamos solo y, sin darla el desarrollo que es debido, dejamos sin acabar la exposición de una idea para pasar á otra, temiendo que, si escribimos lo que pensamos, vamos á desagradar á todos.

No deberíamos tener este temor, ciertamente, porque á tal punto han llegado las cosas, que se necesita mucha decisión, gran arrojo para hablar como se debe; pero á ese miedo contribuye en gran parte la creencia de que no somos nosotros, con nuestra voz escasísima, los llamados á hacerse oír.

La voz nuestra no puede competir con la estentórea de la prensa de gran circulación. Esta se esfuerza para extraviar á la opinión pública, y tanto se ha hecho oír, que hoy son muy pocos los españoles que no opinan como los grandes periódicos.

Ahora se está procediendo, más que nunca, según exige la impresionabilidad. La cabeza ha desaparecido; solo queda el corazón y, sin que afirmemos que los impulsos de éste no deben ser obedecidos, entendemos que sería mejor armonizarlos, en cuanto posible fuese, con los dictados de la reflexión.

Obedeciendo solo á corazonadas, se corre el peligro de sufrir graves consecuencias, si bien se resuelven por el momento toda clase de cuestiones.

Con la reflexión sola, se corre el riesgo de no hacer mas que reflexionar sin llegar á solución alguna.

Son, pues, graves, tienen sus inconvenientes las dos cosas aisladas; por eso decimos que se deben armonizar en cuanto sea posible: obedecer al corazón para resolver y reflexionar para evitar las consecuencias malas de un primer pronto ciego.

Esto no se ha procurado desde que empezó la campaña de Cuba, y las zozobras, los sinsabores que hoy se sufren, no obedecen, á juicio nuestro, á otra causa que á esa.

No se diga, como se dice, por decir algo, que el gobierno tiene la culpa de todo.

De nada es culpable el gobierno; antes por el contrario, le debemos estar agradecidos por varias razones.

Para evitar conflictos interiores, he tanteado varias veces el estado de la opinión, y vino á colocarse en la actitud en que está. Si así no lo hubiera hecho, Dios sabe como estaría España á estas horas.

No hay, pues, que censurarle por su gran tacto y exquisita prudencia.

En cambio, hay que ser prudente como él, porque sino, si al gobierno se le obligase á proceder con arreglo á lo que el Estado conviniera, solo podría tener dos soluciones: ó renunciar á dirigir los destinos de España (cosa que podríamos calificar de gran desgracia en los presentes momentos) ó para dominar á los de fuera, tendría necesidad de sujetar primero á los de dentro de la Península, y sujetarlos con procedimientos nada suaves.

Las circunstancias que concurren en los sucesos de actualidad son muy difíciles, y

estas dificultades no podrán ser vencidas si el gobierno no cuenta con el apoyo de la pública opinión. Solo contando con él, se puede hacer algo.

Por eso se hizo la guerra con la guerra, por que la opinión lo quiso así.

Pero es el caso que la guerra con la guerra no dá los resultados apetecidos; es necesario seguir algún otro procedimiento, y como quiera que el país sigue deseando que á los rebeldes se los domine por la fuerza de las armas, ni este gobierno puede hacer otra cosa que la que hace, ni ningún partido podría hacer más que pegar desde el punto y hora en que subiera al poder, porque esta es la voluntad de la nación, y contra esa voluntad no es posible que nadie se oponga, según podríamos demostrar con multitud de ejemplos, alguno de ellos de ayer mismo: el motín de las cigarreras, que pidieron lo contrario de lo dispuesto por la autoridad, y la autoridad tuvo que ceder para evitar un conflicto grande.

En España existe una equivocación respecto á lo de Cuba, y esa equivocación no es del gobierno; es de los españoles, que no se conocen á sí mismos, pues si se conocieran, sabrían lo que ahora están diciendo esto es que al español no gusta de que por la fuerza se le obligue á hacer nada; y si eso supieran y comprendieran que los cubanos son españoles y altivos como los peninsulares, y que, por consiguiente no gustan tampoco de las imposiciones de nadie, se procuraría resolver el problema de Cuba en forma más ajustada á la razón.

Se quiere vencer al amor propio español con aquello que más le hiera, esto es, con la imposición que nos exalta y, doloroso es confesarlo: de ese modo estaremos los españoles de allende y aquende los mares, rompiéndonos el bautismo, y no se acabará la guerra hasta que uno de los dos bandos que luchan carezca de recursos para comprar las armas y municiones con que aspira á destruir al adversario.

Este es un error muy lamentable que no se quiere reconocer, y las consideraciones que nos sugiere ese error son las que no nos atrevemos á consignar en estas cartas.

Solo si decimos que no se acaba la guerra como quiere la Península, y ponemos al tiempo como testigo.

Hay que ceder. Hemos que ceder los españoles todos: los de Cuba y los de la Península; y cediendo aquellos un poco y otro poco los de acá, será posible entenderse y deponer las armas y darse un estrecho y fraternal abrazo.

De otro modo, ni Cuba ni la Península serán nuestras, sino de la trampa, del demonio.

Y perdonen los que no esten conformes con nuestro modo de pensar.

A la larga todos abramos de perdonarnos el daño que estamos produciendo á España.

Carmon.

20 junio de 1897

Una bomba

Del Diario de Barcelona:

«Decíase ayer, que la policía judicial había recibido confianza de que en una de las montañas próximas á esta ciudad se hallaban enterrados algunos explosivos. El jefe Sr. Portas, acompañado de algunos individuos de la citada policía, fué al sitio que se le indicaba, y despues de alguna rebusca encontró dos bombas de las llamadas de pera, que se hallaban cargadas.

Añádese que del orificio de una de ellas salía un pedazo de mecha en la cual se advertían señales de haberse prendido fuego, apagándose probablemente antes de comunicarlo á la carga del explosivo. La bomba está muy tomada de orin, lo que da pié á suponer que hacía tiempo que se hallaba enterrada. Mide 15 centímetros de alto, 25 de circunferencia y cuatro el diámetro de la boca donde se había colocado la mecha. La bomba quedó depositada en la jefatura de la policía judicial.

Posteriormente supimos que ayer tarde se había encontrado otra bomba con la mecha encendida, siendo las cuatro y media próximamente de la tarde, cerca del apeadero del tranvía del vapor de Badalo-

na. Al guardia municipal de punto Julio Lacárcel Montfort le avisaron unos chicos de que había allí una cosa que echaba humo y el guardia, con gran serenidad y arrojo, al ver la bomba corrió á apagar la mecha, poniendo el pié sobre ella. Allí quedó de momento la bomba, formándose un grupo de curiosos que la contemplaba y del que formaban parte algunos jefes y oficiales del inmediato cuartel de Artillería de Montaña. Más tarde fué presentada al jefe del cuerpo de municipales Sr. Vilaseca, quien la entregó al Sr. Juez de guardia D. Mariano Pascual Español. El fiscal de S. M. Sr. Becerra del Toro, se personó en el Juzgado á las seis de la tarde, cuando ya se estaba instruyendo diligencias. La bomba de que hablamos tiene forma esférica, semeja una bala de cañón y midiendo unos doce centímetros de diámetro.»

Lo de Cuba

Noticias del 22

Operación de desembarco

El ministro de Marina ha recibido un despacho oficial del apostadero de la Habana, notificándole una operación de guerra practicada por fuerzas desembarcadas del cañonero «Cristina».

Las fuerzas destacadas del cañonero, avanzaron en botes por el río Santa Ana (?) bajo el nutrido fuego de los rebeldes á quienes cogieron siete embarcaciones, y una vez en tierra, les ocuparon el campamento.

Nuestras bajas fueron de cuatro marineros heridos leves.

Despacho oficial

Según un despacho oficial de Cuba, la columna de Cobre sorprendió un campamento, matando á 5 insurrectos.

Fuerzas del batallón de Tarragona mataron á 6, sufriendo los leales la pérdida de un muerto y un herido, el teniente de caballería Sr. Goyeneche.

Fuerzas de San Juan de las Yeras mataron á otros 8 rebeldes y causaron 2 heridos.

Nuestras tropas tuvieron 6 heridos. En otros encuentros por diversos puntos, nuestras fuerzas hicieron 7 muertos al enemigo, á cambio de tres heridos que nos hicieron.

Se han presentado á las autoridades en demanda de indulto 34 rebeldes.

Una opinión

Un caracterizado jefe del ejército de operaciones en Cuba que acaba de regresar de aquella isla, ha manifestado que hasta pasada la estación de las lluvias no pensará el Gobierno en ningún relevo.

El jubileo de la reina Victoria

De Grecia

París 21.—En la lista de principes de sangre real, que todas las familias reinantes han enviado al «jubileo de diamante» no hay ningún principe griego.

Representará á la nación helénica en el jubileo como embajador extraordinario, el ministro de Grecia en Berlin, señor Rangabe.

El duque de Esparta, principe heredero, ha escrito una carta á la reina Victoria en la que explica los motivos que le hacen imposible asistir á las fiestas, y á esto propósito concluye impetrando la intervención de la Gran Bretaña á favor de la desdichada nación helénica.

La primera jornada

La jornada de hoy es la primera de los festejos oficiales en Londres para solemnizar el 60.º aniversario de la coronación de la reina Victoria.

A la una de la tarde llegará la reina á Londres, procedente en su tren del castillo de Windsor.

En carruajes de media gala se dirigirá al palacio de Buckingham, su residencia londinense.

Para las tres de la tarde están señaladas las audiencias en que saludarán á la reina los principes extranjeros enviados al jubileo y los magnates indianos.

Serán presentados estos por el ministro de las Colonias, Mr. Chamberlain.

A las siete y media de la tarde será servido un banquete de 150 cubiertos, al que están convidados los principes y los enviados extraordinarios de los Estados extranjeros.

Después del banquete, habrá solemne recepción en los grandes salones del palacio.

La reina en Londres

A la llegada de la reina Victoria á Londres la muchedumbre le ha hecho una ovación indescriptible.

Al paso del tren real, de Windsor á Londres las estaciones estaban todas empavesadas y llenas de gente con banderas que aclamaba á la soberana.

A lo largo de la vía estaba formado un cordón de tropas.

La reina ha tomado asiento al salir de la estación, en una carretela á la Daumont, tirada por cuatro hermosos caballos grises dando escolta dos escuadrones de los «horsegards».

Un gentío innumerable se aglomeraba en las calles del tránsito hasta Buckinghampalace; balcones, ventanas y tejados estaban atestados de gente.

En la esquina de London-street, llamaba la atención un toldo ó vela que cubría toda la encrucijada, y era una bandera del reino Unido, (el «Unión Yack» con las cruces superpuestas de Inglaterra, Escocia é Irlanda) probablemente la más vasta que se ha hecho.

Menudeaban los rótulos á que son tan aficionados los ingleses en sus fiestas públicas.

Hé aquí algunos: «Dios bendiga á la reina»; «Larga vida y gloria á nuestra reina»; «Tu trono está en nuestros corazones»; «¡Hurra por Victoria victoriosa!»

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Sopa de ajo con huevos

Sollo á la polonesa

Tordos á la bearnesa

Chuletas de carnero esparilladas

Ensalada

Postres

Comida

Sopa de arroz

Bacalao á la holandesa

Lechugas de pollo á la inglesa

Lomo de ternera asado

Coliflor con queso

Postres

Café

Tordos á la bearnesa.

Después de haberlos desplumado y soflemado, se vacían y se abren á lo largo, rellenándolos con hierbas finas cocidas. Se cubren con una masa de relleno y se rehogan con huevo batido y miga de pan rallada. Cueza en una cacerola con manteca derretida y déseles vuelta para que se cuezan por igual. Se trasladan á una fuente para servirlos acompañados de una salbearnesa.

Lechugas de pollo á la inglesa.

Se toman las lechugas de tres cuatro ó más pollos, y cubiertas cada una de ellas con un papel, las pones en el asador. Cuando esten pasadas, las descubres, y rocías con caldo derretido. Retiradas del asador, las espolvoreas con sal fina y cubres de pan rallado, poniéndolas un momento en la sartén al fuego. Las sirves rocías con zumo de limón y acompañadas de una salsa picante.

NOTICIAS

—Háse dispuesto que sean á cargo del Estado, los pasejes de los oficiales que sirviendo en los ejércitos coloniales en operaciones, obtengan plaza de alumnos en la Escuela Superior de Guerra.

—El juez militar del castillo de San Fernando de Figueras, cita, llama y empleza para que se presenten en este Gobierno Militar con objeto de declarar, á los que se consideren parientes más próximos ó amigos del soldado desertor del Regimiento de caballería de Borbón á quien se sigue causa por desertor.

—La acreditada Fonda del Comercio, a cargo de los Sres. Serra y Vidal, inaugurará hoy, verbena de San Juan, las cenas al aire libre en su delicioso jardín, sirviendo como de costumbre, helados todos los jueves y días festivos.

—Los fiscales municipales nombrados para los pueblos de este partido, son los siguientes:

Aiguaviva, D. Lorenzo Corretjer Colomé; Albons, D. Miguel Suñer Ferrer; Amer, D. Miguel Salvá Privat; Armentera, D. Pedro Peix Llorens; Bañolas, don Joaquín Boschmonar Guardiola; Bascara, D. Baldomero Peyals Viñas; Belcaire, don Miguel Jaume Serra; Bescanó, D. Vicente Franquesa Viader; Bòrdils, D. Juan Pou Comas; San Vicente Camós, D. Vicente Ferrer Planas; Campllonch, D. Juan Sala Tornabells; Canet de Adri, D. Miguel Bosch Fusté; Cassá de la Selva, D. Francisco Figueras Carbó; Celrá, D. Pedro Nonell Taberner; Cerviá, D. Martín Mató Viura; Colomés, D. José Castelló Garanjé; Cornellá, D. Pedro Arpa Subirós; La Escala, D. Martín Puig Sais; Esponellá, D. Narciso Soler Bach-Esteva; Flassá, D. José Amat Fortiá; Fontcuberta, D. José Frigola Armengol; Fornells, D. Narciso Puigdevall Viroles; Garrigolas, D. José Tibert Plaia; Gerona, D. Joaquín Franquesa Barceló; Jafre, D. José Almar Romani; Juyá, D. José Puig Martí; Llagostera, D. Guillermo Balmaña Norat; Llambillas, don Pedro Noguera Adroher; Madremaña, D. Pedro Vila Alsina; Mediñá, D. José Coll Font; San Juan de Mollet, D. José Massot Carreras; Palau Sacosta, D. Juan Saltor Torruella; Palol de Rehardt, D. Narciso Gifrau Planas; Porqueras, D. Francisco Llorella Puigdevall; Quart, D. Tomás Andreu Canals; Salt, don Manuel Rabasseda Clota; San Andrés del Terri, D. Juan Geli Casadevall; San Daniel, D. Pedro Mori Roca; San Gregorio, D. Manuel Carbonell Perpiñan; San Jordi Desvalls, D. Jaime Hospital Roca; San Julián de Ramis, D. Juan Frigola Prat; San Martín de Llémana, D. Juan Masaguer Noguera; San Mori, D. Miguel Valls Ripoll; Santa Eugenia, D. José Casademont Isern; Sarriá, D. Esteban Fornells Nadal; Saus, D. José Massó Vilert; Serriñá, D. Esteban Vila Fargarona; Ventalló, don José Amatller Salabert; Verges, D. Fran-

cisco Puig Sais; Vilablareix, D. Miguel Carreras Iglesias; Viladesens, D. Juan Guardiola Durán; Vilademuls, D. José Rivas Farreros; Vilademuls, D. Ramón Soler Rovira; Vilahur, D. José Perras Costa y de Vilopriu, D. Juan Mundet Braugues.

—En Octubre próximo se inaugurará el alumbrado eléctrico en Canet de Mar.

—Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial, el juicio por jurados de la causa por lesiones contra Francisco Freixas Albert. Defensor, señor Almeda. Procurador, señor Mas. Ponente, magistrado señor Gay.

—Han llegado á sus respectivos pueblos los soldados regresados de Cuba por enfermos Francisco Fochi, de esta ciudad, y Joaquín Pujol, de La Bisbal.

—Se ha autorizado al gobernador militar de esta plaza y al de la de Figueras para que expida pasaportes á los soldados que tengan necesidad de tomar los baños de Caldas de Montbuy por prescripción facultativa.

—Ha tomado posesión del cargo de oficial primero de esta Administración de Hacienda D. José Borrás.

—El número 14.478 premiado con 4000 pesetas en el último sorteo de la lotería, ha sido expendido por la afortunada Administración de Loterías número 2, de esta capital, situada en la calle de Ciudadanos número 25.

—Con la debida pompa ha sido bautizado en Cassá de la Selva el recién nacido Pompeyo Domingo Pascual y Carbó, hijo de nuestro querido amigo D. Roberto, cuya esposa sigue bien, dentro de su estado. Sus padrinos han sido nuestros no menos amigos D.^a Luisa Dausá y D. Eusebio Pascual.

Felicitemos al joven matrimonio por el natalicio del nuevo cristiano.

—Ayer apretó el sol de lo lindo, siendo el calor bastante elevado.

Sabemos que son muchas las familias que se disponen a buscar el fresco ambiente en las deliciosas playas de nuestra costa.

—Las autoridades interesan la busca y captura del soldado desertor Juan Albertí Planat, natural de esta ciudad.

—Por infringir la ley de pesca, la benemérita del puesto de Sarriá ha denuncia-

do á Miguel Soler Porlutas, vecino de San Andrés del Terri.

—Agradecemos la atenta invitación que el «Club Velocipedista» de esta ciudad se ha servido enviarnos para asistir al baile, que en la noche de hoy celebrará en sus bonitos salones.

Todas las probabilidades son de que el baile se verá concurridísimo.

—En el tren correo de ayer noche pasó por esta ciudad con dirección á Vichy, el Emmo. cardenal Sr. Sancha.

—Como ya hemos dicho, la cada día más floreciente sociedad «Las Odaliscas» celebrará con múltiples festejos esta noche, la típica verbena de San Juan.

Al efecto, anuncia la representación en su teatro del celebrado drama «Flor de un día», cuyo desempeño correrá á cargo de varios aficionados de valía y de la aplaudida actriz señora Sanllehí.

Terminada la representación del drama, se dispararán en el jardín de la mentada sociedad, que estará iluminado á la venedeciana, fuegos artificiales de sorprendente efecto, terminando la verbena con un espléndido baile á orquesta, la que según noticias estrenará algunos bailables.

Damos las gracias á la Junta directiva por habernos invitado á tan alegre fiesta.

—El viernes próximo pasado ocurrió en Caldas de Malavella un lamentable suceso que pudo ocasionar algunas víctimas.

Según se nos ha referido, con ocasión de hallarse comiendo con su familia el cartero de dicho pueblo señor Corominas, compareció una de las hijas de este llevando pedazos de queso, que al parecer le dió una muchacha vecina de la casa del cartero, de cuyo queso comió toda la familia Corominas á escepción de la niña portadora de él, pues parece que el día anterior probó del mismo y le hizo daño.

A las dos horas aproximadamente después de comer, sintióse indispuerto el Corominas y tres de sus hijos, y cuatro horas después toda la familia menos la ya citada niña, ó sean el marido, la muger y cuatro hijos, indisposición que fué, según se nos ha referido, tomando tan mal cariz, que hubo necesidad de ir en busca de los médicos de dicha localidad, gracias al auxilio de los cuales, pudo evitarse que la familia Corominas sucumbiera víctima, al parecer, de un envenenamiento.

Afortunadamente el marido y cuatro hijos se hallan ya restablecidos, continuando guardando cama la esposa y dos hijas más, si bien continúan en buen estado, de los que nos alegramos.

—En Palafrugell la Guardia Civil ha detenido á Rafael Espi Momparle, cuyo sujeto vivía en la calle de Palamós y el cual, navaja en mano, acometió á un carretero de Montrás con ánimo, al parecer, de matarle, haciendo lo propio con el vecino de Palafrugell José Carreras Suñer, al tratar este de amonestarle por su conducta.

El Espi ha sido entregado al tribunal competente.

—Como en los demás años, muy lucida resultó la procesión del Corpus que en la tarde de antes de ayer celebró la Yglesia Parroquial del Mercadal.

Asistieron á la misma varias cofradías, los colegios de San Narciso y del Sr. Dalmau, representantes de los centros oficiales, civiles y militares, varias músicas y una comisión del Ayuntamiento.

El pendón estuvo confiado al gobernador civil Sr. Elola, siendo cordonistas los Sres. Perez Clemente, general gobernador de esta plaza, y Solano, delegado de Hacienda.

Daba guardia de honor á S. D. M. el cuerpo de artillería.

Cerraba la procesión una compañía del regimiento de Guipúzcoa, con bandera y música.

—En el expreso de esta tarde regresará á Barcelona con sus queridos hijos nuestra respetable amiga la señora condesa de Serra, á la que deseamos, así como á sus hijos, un feliz viaje.

Según tenemos entendido, dentro de pocos días se trasladará con su familia á su casa de Torroella de Montgrí, en donde tiene por costumbre pasar, los meses de calor.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Sts. Zenón y Zenas mrs.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, bajos 9

CAJISTAS

Se necesitan en la imprenta de este diario.

— tí misma! Si estuvieses unida por la fé y el amor, bajo la égida del Vicario de Cristo, ya mucho tiempo que hubieras extirpado del mundo esta infamia y hecho la felicidad del género humano.

Sucedía algunas veces que al poner el comprador el ojo sobre algún esclavo dormido, el amo espavillaba al dormido con un latigazo y llamábalo para ser examinado, mandábale ponerse en pié, erguirse, moverse, saltar, dar muestras de su fuerza; y el villano comprador le abría la boca para reconocer la dentadura, le palpaba la dureza y sanidad de las carnes, como la ternera que se vende en la carnicería. Horrorizóse Linda, y tapándose los ojos con las manos se separó de aquella vista tan odiosa.—Basta, basta, dijo al enfermo Ali; hay cosas que me producen un efecto... no puedo verlas.

Con estas conversaciones vino á mezclarse otro pensamiento mucho más interesante, y cosa algo estraña que comenzaba á poner pensativos al uno y á la otra. El mercado estaba con su mayor concurrencia, lo cual anunciaba que que quedaba ya poco de día, y sin embargo, en todo él se habían dejado ver ni Gaston, ni Guido, ni Olombo. Ali y Linda no podían explicarse el motivo de tan larga y extraordinaria tardanza.

—Comprendo, decía Ali, que Gaston, habiendo tenido que presentarse en la corte haya perdido tal vez mucho tiempo; los señores reyes negros no tienen nunca prisa: pero es ya el anochecer.

—¿Dónde estará tanto tiempo? añadía Linda. ¿Por qué no habrá venido á almorzar á la once? ¿Cómo es que Guido no da señales de vida? ¿Por qué no parece Olombo á darme noticias de Alice?

Cuando más se estaba argumentando sobre estos porqué, ven llegar muy presuroso á Guido á darles la clave del enigma, la increíble explicación y la más milagrosa.

—repentinamente, se calma y se pone tratable como una serpiente acuática ó como un pajarito domesticado. Alguna vez la lucha resulta sangrienta, pues los más adelantados en el arte se dejan verdaderamente morder y herirse, bien sea la mano ó bien sea el pecho, sin que por eso se resientan del veneno; siendo así que estas serpientes con que así juega el charlatán no podría nadie ser mordido sin peligro de muerte: y adquieren tal seguridad con los más venenosos reptiles que hasta se los comen vivos, á presencia de los atónitos espectadores.

Con lo cual no son cortas las utilidades que les resultan; pues como es cosa rara en las casas africanas encontrarse con huéspedes, nada deseados de serpientes, son llamados á subidos precios estos encantadores, que con ciertas ceremonias y con ciertos silbidos misteriosos las hacen aparecer, las llaman á sus pies y se las meten al canasto. Y se han visto en los campos á encantadores negros llamar con la flautilla á grandes serpientes escondidas por los matorrales, detenerlas en el camino público y darles en espectáculo obligándolas á contornearse y á saltar de varios modos y darles por fin permiso para volver á sus escondrijos. Allí en la plaza de Tomboctú el prestigeador que tenía absorta la atención de Ali y de la señorita Linda, daba fin á sus habilidades con un juego de destreza; quitóse de la cabeza el turbante, y desplegando todo lo larga que era la tela de muselina de que estaba formado, tendiéndola en tierra, la cortó toda en pedacitos y los echó al fuego que allí había encendido; y cuando los vió encendidos en llama se puso á sacar un pedazo que sobresalía, y poco á poco sacó tanto, que resultó toda la tela entera y sin señal de quemaduras; volvió á formar el turbante y restregándolo salió de él una nueva serpiente grandísima que él se rolló por el cuello; y con este horroroso co-

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:99	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	»	3	Mixto.	5:40	»
Expreso.	»	5:09	Correo.	7:35	»

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.
El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felii			Salidas de San Felii para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5:09	»	Num. 9. (Julio y Agosto).	5:40	»
Número 4.	8:54	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	12:44
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	2:50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7:25.				
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.				
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.				
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.				
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.				
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.				
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.				

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6:00	Número 5.	»	4:30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numerico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

Para conservar la salud y curar las enfermedades
Aguas minerales naturales de
CARABAÑA
INTERESA A TODOS SABER:
1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
2.º Que no existe tampoco ningun otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña y que es de origen volcánico.
3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones, de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.
4.º Que el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
Opinión favorable universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.
Son Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas y Anti-sépticas.
Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.
La salud del cuerpo interior y exterior.
Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, 87, Atocha, 87, Madrid. 6-8

Mercado de Gerona
Precios de los productos agrícolas.

Productos	Precio máx.º		Precio mín.º	
	Plas.	Cént.	Plas.	Cént.
Trigo (80 l. ts.)	25	»	23	50
Cebada	11	50	11	7
Centeno	21	»	20	»
Avena	11	50	11	20
Maiz	14	50	13	50
Judías	32	50	30	»
Habas	16	»	16	55
Guisantes	»	»	»	»
Garbanzos	»	»	»	»
Arroz (quin. al)	35	»	32	55
Tiugo sarraceno id.	53	»	45	»
Paja	9	»	»	»
Heno	12	»	9	»
Patatas	12	50	12	»
Nabos	»	»	»	»
Lana blanca	»	»	»	»
Lana negra	»	»	»	»
Vino	32	»	»	»
Aguardiente	»	»	28	»
Alcohol	»	»	»	»
Acite	»	»	»	»
Manteca (Kilogr.º)	100	»	95	»
Queso	2	50	2	25
Gan.º caballar (cab.º)	»	»	»	»
Id. mu'ar	»	»	»	»
Id. asnal	»	»	»	»
Id. vacuno	400	»	300	»
Id. cabrio	»	»	»	»
Id. de cerda	»	»	»	»
Id. bovino	500	»	400	»

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.
Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella
Servicios del mes de Junio de 1897
LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA
Saldrá de Barcelona el 21 de Junio directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés
ESPAGNE
Línea para el Brasil y Rio de la Plata
Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses
El dia 11 de Junio el vapor
El dia 26 de »
Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona.

ANUNCIOS MORTUORIOS.
Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

llar se puso á dar la vuelta pidiendo los cauris que caían abundantes en su calabaza. (1)

Linda se quedaba aturdida á la vista de todo esto, sin saber que pensar de cosas tan increíbles y tan inesperadas; así que dirigiéndose al enfermo le preguntó:

—¿Que opina V. de todo esto? Yo creo que estos prestidigitadores podrían dar quince y falta á todos los embaucadores de Europa.

—Señorita, contestó Alí, mucho podría decirle... pero bástele á V. saber, que el arte sirve con frecuencia de engaño en alguna cosa que no se quiere descubrir; y lo que hace el diablo en Europa bajo la capa del magnetismo, lo hace aquí más á las claras con las serpientes. Todos estos ha de saber V., que se venden por magos, y como tales son considerados por el vulgo. (2)

(1) En el caso de este la serpiente llamada de su nido, y héchola bailar y despedida después, lo refiere como visto por él el mayor A. Gardón Laing en la relación impresa en Londres en 1825; y también los demás hechos, los hemos adquirido de muchos y respetables testimonios. Ciertamente que en todos ellos hay mucha destreza y mucha charlataneria; y se equivocan sin duda alguna la mayor parte de muchos sabiéndos que todo lo atribuyen á artificios naturales, dando de todo aplicaciones fantásticas gratuitas y contradictorias. La verdad es que ninguno de los innumerables viajeros que suponen que los encantadores arrancaban los dientes ó quitaban de otra manera el veneno á las serpientes, no se atrevió nunca á jugar con una serpiente de los encantadores y tenemos noticias positivas de alguno, que tomándose esa confianza, murió poco después con todos los síntomas de los envenenados por esas serpientes. Esperamos á tener mejores noticias antes de exponer por completo nuestras sospechas de brujería *stregoneccio*; sea lo que se quiera que se piense de esto, quien por temor á lo sobrenatural, esquiva todo cálculo hasta el preter natural y diabólico. Hasta la mayoría de los doctos padece errados conceptos que no tienen más valor que los de ignorantes mujerzuelas.

(2) Aconsejamos á nuestros lectores que quieran tener alguna noticia de lo que es el magnetismo y el espiritismo, y sobre todo para que sepan á qué atenerse sobre esto en punto de religión, que lean

Interrumpió estas filosóficas observaciones un grande estrépito que se oyó á un lado de la plaza; era la llegada de una caterva de muchachos y de muchachas atados de dos en dos con cuerdas de esparto. Llevábalos por delante por un picaro con facha de verdugo, que de cuando en cuando hacia chasquear un largo látigo, como amenaza al que poco ó mucho se desbandase; y entre chasquido y chasquido anunciaba á gritos el precio de aquellas infelices criaturas.
—Quince mil cauris un macho de doce años.—Veinticinco mil una bonita muchacha de trece años.—Por veinte mil.
—Por diez y ocho mil.—Una pareja de treinta.—Y gritando de esta manera fué á alojar su mercancía humana bajo un techado destinado para ello. Había allí ya un buen número de otros infelices, adultos la mayor parte de jovencitas de doce y quince años y así por el estilo. Aunque Linda había presenciado ya una y mil veces los horrores de la esclavitud, sin embargo al encontrarla así tan autorizada en medio de una ciudad, no falta de todo de sentimientos humanitarios, sintió oprimirsele el corazón; y mucho más cuando vió acercarse allí árabes y moros acechando la presa. Era cosa muy sensible para un corazón generoso presenciar por una parte el aspecto de los esclavos, y por otra el de los compradores. Aquella miserable carne de venta estaba por allí mezclada, tirada por el suelo, y tan insensible á su envilecimiento, que se veía á las muchachas bromear y reir entre ellas, y coquetear con los transeuntes como si el estar allí de venta fuera la cosa más natural del mundo, y estaban vestidas poco menos que si fueran desnudas.

—¡Ah despiadada Europa (murmuraba entre sí la virgen cristiana) que gastes tus fuerzas y tu oro en despedazarte á

cuando menos *El espiritismo en el mundo moderno*, publicado por la Civiltá Católica y traducido por la *Ilustración Popular Económica*, de Valencia, Imprenta Católica 1876.